7€ UNIVERSITA DEGLI STUDI
> DI TRENTO

Ao

I-\ \kéﬂd >to . 7

ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-23 o 28/S: Ingegneria civile
LM-35 o 38/S: Ingegneria per I'ambiente e per il territorio
LM-4 o 4/S: Architettura e ingegneria edile

PRIMA PROVA SCRITTA

Teman. 1

lllustri il candidato le principali caratteristiche
e differenze sul possibile utilizzo, a seconda
della tipologia di intervento, degli strumenti
per lautorizzazione di lavori nell’ambito
edilizio ad esempio: Comunicazione inizio
Lavori (CIL), Segnalazione Certificata Inizio
Attivita (SCIA), Permesso a Costruire (PC).

Si propongano almeno due diversi scenari
possibili.

Beschreibe der Kandidat die wichtigsten
Eigenschaften und die Unterschied uber
die Verwendung, des Strumentariums zur

Genehmigung von Bauarbeiten,
entsprechend der verschiedenen
Eingriffstypologien, zum Beispiel:
,Comunicazione inizio Lavori (CIL)",

Segnalazione Certificata Inizio Attivita
(SCIA), ,Permesso a Costruire (PC)"“.
Schlage mindestens zwei mdgliche
Szenarien vor.

Teman. 2

Il candidato descriva le normative vigenti
in tema di gestione del rischio
idrogeologico, in particolare da alluvioni,

analizzando la tematica su tre livelli
(europeo, nazionale, locale),
evidenziandone le principali evoluzioni

negli ultimi decenni e ponendo l'accento
sui principi fondamentali e sugli attori,
pubblici e privati, e sui relativi ruoli
nell’lambito della gestione del rischio.

Beschreibe der Kandidat die geltenden
Normen im Bereich Hydrogeologischen
Risikoverwaltung, im speziellen bei
Uberflutungen, durch Analyse der Thematik

in den verschiedenen drei Ebenen
(Europaische,  Nationale, Lokale) mit
besonderem Augenmerk auf der in den

letzten Jahrzenten aufgetretenen wichtigsten
Entwicklungen in den fundamentalen die
Grundlagen und der verschieden Rollen der
offentlichen und Privaten Akteure im Bereich
der Risikoverwaltung.
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Teman. 3

Alla luce della legge 380/2001, il candidato
elenchi i soggetti coinvolti in tutta la procedura
relativa alla denuncia delle opere in cemento
armato nell’lambito dell’edilizia privata.

Descriva inoltre gli obblighi di ogni soggetto
coinvolto richiamando l'articolo di legge che ne
regola le funzioni.

Rappresenti graficamente un diagramma di
flusso che descriva l'intera procedura di denuncia
agli uffici preposti.

Descriva, nell'ambito dell’edilizia pubblica, quali
delle fasi rappresentate nel diagramma di flusso

precedentemente  descritto  subiscono  una
variazione.
Descriva infine il candidato quali sono dli

adempimenti in capo al Direttore dei lavori con
particolare riguardo all'attivita di controllo dei
materiali da costruzione di un‘opera pubblica.
Spieghi il candidato se tali adempimenti
presentano differenze con gli adempimenti
previsti per un opera privata.

Im Zuge des Gesetz 380/2001, zahle der
Kandidat die, in der Prozedur der Meldung der
Stahlbeton Bauwerke im Privaten Bereich,
involvierten Subjekte auf.

Ef beschreibe dann die Pflichten der
einzelnen  involvierten  Subjekte mit
Benennung des Gesetzesartikel, der das
entsprechende Verhalten regelt.

Er erstelle graphisch einen Flussdiagramm
dar, das die gesamte Prozedur der Meldung an
die Zustandigen Amter beschreibt.

Er beschreibe, welche Phasen im vorher
dargestellten Flussdiagram, im Bereich der
Offentlichen Bauten, dadurch verandert
erfahren.

Beschreibe schlielich der Kandidat, welche
Aufgaben und Verpflichtungen dem Bauleiter,
im Rahmen der Kontrolle der Baumaterialien in
einem Offentlichen Bau, zufallen. Erklare der
Kandidat ob, diese Verpflichtungen sich von
denen im Privatbereich unterscheiden.
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-27 o 30/S - Ingegneria delle telecomunicazioni
LM-18 o 23/S - Informatica
LM-29 o 32/S - Ingegneria elettronica

PRIMA PROVA SCRITTA

Il candidato descriva quali sistemi radianti
sono piu adatti per la trasmissione di dati
a mezzo di onde elettromagnetiche in
banda millimetrica. Si consideri un canale
privo di rumore e una connessione “short
range”.

Il candidato descriva il processo di
fabbricazione di  wafer di  silicio
monocristallino ed i principali passi per la
realizzazione di circuiti integrati in
tecnologia CMOS. Il candidato illustri inoltre
i vantaggi ed i limiti dell'evoluzione
dell'elettronica integrata dal punto di vista
sia tecnologico, sia applicativo.

Il candidato descriva le tecniche di
compressione  dati, discutendo la
massima compressione che si puo
ottenere senza perdita di informazione e
mostrando le peculiarita delle tecniche di
compressione audio e video (rispetto alla
semplice compressione di dati non
audio/video).

Teman. 1

Beschreibe der Kandidat welche
Ubertragungssysteme sich besser eignen um
Daten durch Elektromagnetische Wellen in
millimetrischen Band zu senden. Es sei ein
Rauschfreier Kanal und ein ,Short range®
Anschluss, angenommen.

Teman. 2

Beschreibe der Kandidat den Erzeugungsprozess
von ,Wafer* aus Monokristallinem Silizium und die

wichtigsten  Schritte  zur  Erstellung  von
Integrierten  Schaltkreisen (IC) mit CMOS
Technologie. Stelle der Kandidat, bei der

Entwicklung der Integrierten Elektronik, die
Vorteile und die Grenzen der Technologie und
der Anbringung dar

Teman. 3

Beschreibe der Kandidat die
Datenkompressionsverfahren, mit besonderer
Augenmerk auf der maximal erreichbaren
Kompression ohne Informationsverlust und den
Besonderheiten der Kompressions- verfahren im
Audio/Video Bereich. (im Unterschied zur
einfachen Kompression von nicht audio/video

Daten)
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore industriale

LM-22 o 27/S - Ingegneria chimica

LM-33 o 36/S - Ingegneria meccanica

PRIMA PROVA SCRITTA

Teman. 1

Si abbia una barra cilindrica di acciaio C20 di diametro 20 cm. Risulta necessario aumentare la
durezza sulla superficie di base (solo su una superficie) pari a quella di un acciaio C80 dopo

trattamento di tempra.

Descrivere il processo di arricchimento di carbonio indicando tutti i parametri di processo.
Calcolare il tempo di trattamento necessario per raggiungere la concentrazione di carbonio voluta
ad una profondita di 0.5 mm, considerando costate a tutte le temperature il coefficiente di
diffusione del carbonio paria 1.6 10" m?s.
Descrivere i processi successivi per ottenere la durezza.
Indicare possibili trattamenti o metodi alternativi per ottenere delle proprieta simili.

Tabella che puo essere utilizzata nei calcoli.

Z ERF(Z) Z ERF(Z) Z ERF(Z)
0 0 0.55 0.5633 1.3 0.9340
0.025 0.0282 0.60 0.6039 1.4 0.9523
0.05 0.0564 0.65 0.6420 1.5 0.9661
0.10 0.1125 0.70 0.6778 1.6 0.9763
0.15 0.1680 0.75 0.7112 1.7 0.9838
0.20 0.2227 0.80 0.7421 1.8 0.9891
0.25 0.2763 0.85 0.7707 1.9 0.9928
0.30 0.3286 0.90 0.7970 2.0 0.9953
0.35 0.3794 0.95 0.8209 2.2 0.9981
0.40 0.4284 1.0 0.8427 2.4 0.9993
0.45 0.4755 1.1 0.8802 2.6 0.9998
0.50 0.5205 1.2 0.9103 2.8 0.9999
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Teman. 2

La produzione industriale & affetta da variabilita naturale delle parti e, di conseguenza, anche degli
assiemi. Per garantire lintercambiabilitd tra le parti sono assegnati ai manufatti intervalli di
tolleranza da controllare in fase di collaudo.

Il candidato illustri i concetti di tolleranza geometrica e dimensionale, anche descrivendo casi
pratici che ne esemplifichino il significato e I'importanza. Il candidato mostri in particolare come a
partire dai requisiti funzionali possano essere assegnate le tolleranze del pezzo e dell'assieme.

[l candidato discuta infine il ruolo della progettazione delle tolleranze nella progettazione robusta e
nell'Ingegneria della Qualita.

Teman. 3

La presenza di vibrazioni &€ spesso conseguenza del funzionamento di sistemi meccanici e qualora
si trasmetta in maniera incontrollata pud risultare critica. Il candidato illustri i criteri per la
progettazione di un sistema per l'isolamento dalle vibrazioni, eventualmente applicandoli ad un

caso di studio.
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-23 o 28/S: Ingegneria civile

SECONDA PROVA SCRITTA

Tema n. 1

La struttura in figura rappresenta una pilastrata
di un capannone industriale munito di via di
corsa per carroponte continua su tre campate su
cui viaggiano due paranchi dell'ingombro di circa

Das Bauwerk im Bild stellt eine Reihe von Stiitzen
in einem Gewerbegebaude dar, wo sich eine iber
drei Felder durchlaufende Schiene befindet, auf
der zwei Laufkrdne mit einer Breite von jeweils

1.0m ciascuno con carico al gancio ca. 1,00 m und eine Nutzlast von 200 kN bzw.
rispettivamente di 200kN e di 100kN. 100kN laufen.
Q=1500 kN
Calcestruzzo Beton  C30/37 G=2000 kN
— e - — — Acciaio  Stahl B4s0C
- 100 kN 200 kN
668 I 600 40

Si-esegua:

1) Dimensionamento della trave in acciaio che
costituisce il carroponte considerando le sole
forze verticali, individuando le posizioni piu
gravose dei carichi mobili previsti.

2) Uno schizzo del sistema di stabilizzazione
delle parti compresse della trave.

¢

Fihre der Kandidat folgende Aufgaben aus:

1) Dimensionierung des Stahltrager der als
Schiene fiir den Laufkran dient , unter

Berticksichtigung nur der Vertikalen Lasten,

durch die Ermittlung der ungiinstigsten

Position der vorgesehenen beweglichen
Lasten.
2) Erstelle eine  Skizze der gewadhlten
konstruktiven MaRnahmen zur Stabilisierung
10
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3) Calcolo della mensola tozza su cui grava il
carroponte.

Dalla copertura arrivano

Pesi propri e permanenti G= 2000 kN

Azioni variabili Q=1500 kN
Si calcolino:
a) Le sollecitazioni nel pilastro (40X50) in

combinazione con il carroponte e le relative
armature, considerando il pilastro libero in
testa ed incastrato nel plinto di fondazione.

des Druckgurtes des Tragers

3) Berechnung der Konsole auf dem der Trager
fur den Laufkran sitzt -

Aus dem Dach kommen:

Eigengewicht und Dauerlast G=2000kN
Nutzlasten Q=1500kN
Berechne:

a) Die Beanspruchungen der Stiitze (40x50)
Kombiniert mit dem Lasten des Laufkran und
die entsprechende Bewdhrung, mit der

Annahme dass die Stiitze oben frei und im

Fundament eingespannt ist.

b) Dimensionamento e calcolo del plinto di b) Dimensionierung und Berechnung des
fondazione considerando Einzelfundament mit der Annahme von
7=19kN/mc
p=32°
c=0.0
Tema n. 2
La costruzione di un edificio prevede 2 piani Die Errichtung eines Gebdudes sieht 2
interrati e la presenza di edifici nelle vicinanze Untergeschosse vor, die Anwesenheit von
richiedono I'implementazione di opere Gebduden in der Nadhe bendtigen die

provvisionali di sostegno durante |'esecuzione
dello scavo.

PC=0.00

-2.00

-5.00

-7.00_
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Verwendung von Abstiitzmassnahmen wahrend
der Ausfiihrung der Aushubarbeiten.

16 kN/mc
25°

18 kN/mc
352

19 kKN/mc

= 30°

17 kN/mc
35°

73
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Considerando che la quota di imposta della

fondazione si trova a -8.00m dal piano campagna

e sulla base della stratigrafia riportata in figura, si

dimensioni:

a) La lunghezza, il diametro e linterasse dei
micropali da impiegare.

b) Il numero di file di tiranti necessarie ed il loro
interasse considerando che il singolo tirante
offre un Nu= 500kN

c) Le travidi ripartizione in acciaio.

Si descriva infine la successione delle varie fasi
dell’ intervento.

Aufgrund der im Bild dargestellte Stratigraphie
und aufgrund der Fundamentkote auf -8,00m
von der Gelandekote, berechne man:

a) Die Lange, den Durchmesser und den Abstand
der erforderlichen Mikropfahle

b) Die Zahl der Verankerungsreihen und dessen
Abstande, unter Annahme der Tragkraft Nu =
500kN des einzelnen Anker.

c) Die stahlernen Verteilungstrager

Man beschreibe zuletzt die Reihenfolge der
einzelnen Eingriffe.

\
~
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-35 o 38/S: Ingegneria per I'ambiente e per il territorio

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1

Gli impianti di trattamento di acque reflue o di rifiuti danno luogo a emissioni in aria, acqua, e
suolo. Il candidato scelga un tipo di impianto esaminando i diversi impatti, descrivendo le misure
tecniche o gestionali adottate per la loro mitigazione. Infine, esponga le proprie valutazioni in
merito all’accettazione da parte della popolazione della presenza di tali impianti.

Tema n. 2

Il candidato descriva i metodi e gli strumenti tecnici attualmente disponibili per la previsione e la
gestione in tempo reale degli eventi di piena fluviale, e per la mitigazione del rischio idraulico ad
essi associato. Si considerino sia strumenti di tipo modellistico, informatico, di acquisizione ed
elaborazione dati, sia approcci di tipo strutturale, gestionale e logistico.
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-4 o 4/S: Architettura e ingegneria edile

SECONDA PROVA SCRITTA

TEMA 1

Data la necessita di realizzare un’opera pubblica a vocazione sportiva, di medie dimensioni, in una
zona periferica di una citta metropolitana, descriva il Candidato il processo tecnico-decisionale
(anche attraverso un diagramma di flusso), dalla programmazione al collaudo, necessario per
addivenire alla realizzazione dell’'opera come ad esempio:

- analisi urbanistica;

- livelli di progettazione;

- pareri autorizzativi necessari;

- ufficio della Direzione Lavori;

- processo di inizio lavori

- contabilizzazione delle opere e liquidazione degli acconti;

- processo di ultimazione lavori (liquidazione finale, collaudo ecc.)
Si cerchi di identificare un possibile scenario riportando anche graficamente le principali
caratteristiche del sito ed una plani-volumetria di inserimento.

TEMA 2

Al fine di poter accedere agli sgravi fiscali i proprietari di un immobile multipiano degli anni ‘70 (5
piani fuori terra e 2 interrati a destinazione autorimessa con stessa sagoma), a pianta rettangolare
della dimensione 12m x 16m, devono procedere con I'adeguamento sismico dell’edificio ed il
miglioramento energetico alla classe energetica A.
Si ipotizzi che:

- struttura a pilastri con vano ascensore centrale;

- piano terra su pilotis;

- solai in laterocemento con cappa in cls dello spessore di 5 cm;

- tamponamenti in laterizio delle spessore di 25 cm;

- copertura piana;

- serramenti esterni in alluminio.
Il candidato descriva compiutamente le soluzioni piu semplici da adottarsi, sotto un punto di vista
strutturale, edile ed impiantistico, per poter raggiungere I'obbiettivo. Al fine di dimostrare la bonta
delle scelte si individuino n. 2 particolari (1 sulle strutture ed 1 sull'involucro) e si proceda ad
elaborare graficamente le soluzioni ipotizzate relazionando sui materiali e sulle tecnologie adottate.

GO % J)



AV\. n G

ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-27 o 30/S - Ingegneria delle telecomunicazioni

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1
Si richiede al candidato di definire I'architettura di un sistema di telecomunicazioni operante nelle
stazioni di trivellazione off-shore. In particolare tale sistema deve inviare mediante un canale radio
i dati relativi alla valvola di sicurezza del pozzo di estrazione posta 800m sotto il livello del mare. Si
descriva quali sistemi radianti sono piu adatti per tale sistema di telecomunicazione.

Tema n. 2
Si richiede al candidato di descrivere le tecniche di ampliamento di banda utilizzate nei sistemi
radianti, indicandone I'utilita pratica nei sistemi di telecomunicazione.

7,




¢/ UNIVERSITA DEGLI STUDI
> DITRENTO

Dw. n. 5

ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-18 0 23/S - Informatica

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1

[l candidato descriva le tecnologie hardware
e le tecniche software che possono essere
utilizzate per migliorare le prestazioni di un
algoritmo parallelizzandolo.

Teman. 2

Il candidato descriva il funzionamento di un
semplice hypervisor, spiegando se e
perché sia necessario un apposito
supporto hardware da parte della CPU. Si
discutano inoltre le performance delle
macchine virtuali eseguite sopra tale
hypervisor, sia per quanto riguarda
I'esecuzione del codice macchina che per
quanto riguarda I'accesso ai device.

Beschreibe der Kandidat die Hard- und
Software Technologien die verwendet
werden kénnen um durch das
,Clustering® die Leistungen eines
Algorithmus zu verbessern.

Beschreibe der Kandidat die

Arbeitsweise eines einfachen
Hypervisor ; und erkldre ob und warum
eine spezifische Hardware

Unterstitzung  seitens der CPU
erforderlich ist. Er argumentiere weiter
Uber die Performances der Virtuellen
Maschinen die Uber diesen Hypervisor
laufen, in Bezug auf die des
Maschinencodes als auch den Zugriff
auf die Devices.

7%
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-29 o 32/S — Ingegneria elettronica

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1
Il candidato descriva l'architettura di principio di un dispositivo elettronico per applicazioni di
monitoraggio di parametri ambientali. In particolare, il candidato fornisca una descrizione del
sensore o dei sensori necessari per I'applicazione considerata; illustri le caratteristiche del sistema
di acquisizione ed elaborazione dei dati sensoriali ed infine presenti almeno una tecnica per
trasmettere i dati ad un'unita di controllo remota.

Teman. 2
Il candidato descriva una procedura per la caratterizzazione della risposta in frequenza di un
amplificatore in banda audio. In particolare, il candidato descriva la struttura del banco di misura,
gli strumenti necessari e la metodologia di test. lllustri inoltre con quali tecnologie e modalita i passi
della metofologia suddetta potrebbero essere automatizzati e remotizzati e come valutare
l'incertezza di misura.
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore industriale

LM-22 o 27/S - Ingegneria chimica

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1
Si debbano progettare per un parco cittadino di una citta di mare i seguenti componenti di arredo
urbano, con una vita prevista di 15 anni:
panchina,
altalena,
fontanella (per acqua potabile).

Si individuino i materiali piu indicati tenendo conto degli aspetti di durabilita, della necessita di
pulire eventuali graffiti e degli aspetti di riciclo, indicando le motivazioni della scelta. Si discutano i
possibili processi produttivi.

Nel caso in cui 'amministrazione comunale non accetti i materiali selezionati, indicare brevemente
le possibili alternative illustrandone vantaggi e svantaggi.

Tema n. 2
Il candidato illustri i criteri progettuali (tipi di sollecitazione, procedure di verifica, proprieta dei
materiali di particolare rilevanza) di cui I'ingegnere deve tener conto nel dimensionamento di
recipienti in pressione recanti giunzioni saldate e/o bullonate.
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore industriale

LM-33 o 36/S - Ingegneria meccanica

SECONDA PROVA SCRITTA

Teman. 1

A\,

Lo studio della dinamica dei veicoli permette di individuare i parametri progettuali necessari per
ottenere le prestazioni richieste. Il candidato esponga e discuta gli aspetti fondamentali della

dinamica dei veicoli, eventualmente applicandoli ad un caso di studio.

Tema n. 2

Il candidato illustri i criteri progettuali (tipi di sollecitazione, procedure di verifica, proprieta dei
materiali di particolare rilevanza) di cui I'ingegnere deve tener conto nel dimensionamento di

recipienti in pressione recanti giunzioni saldate e/o bullonate.
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-23 o 28/S: Ingegneria civile

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

Tema n. 1

Si richiede il progetto delle strutture per un edificio
ad uso magazzino, da realizzarsi su due livelli, di cui
uno posto al piano interrato e uno al piano terreno.

Le dimensioni del fabbricato e altri dati caratteristici
sono riportati di seguito:

- dimensioni in pianta 20 m x 50 m (per ambo i
piani);

- altezza netta dell'interrato 4 m, altezza netta del
piano superiore 6 m;

- 1 portone di accesso all'interrato (altezza utile 4 m)
con una rampa di entrata a corsia semplice;

- 2 portoni di accesso al piano terreno (altezza utile
5m);

- presenza di due montacarichi;

- strutture dell'interrato (fondazioni, pilastri e muri
contro terra) e del primo solaio in c.a., tipologia
fondazionale a scelta del candidato;

- struttura fuori terra (pilastri, travi e copertura)
realizzata con elementi di acciaio e/o di legno;

- tamponatura al piano terreno a scelta del
candidato.

Le azioni variabili e le azioni eccezionali da
considerare sono le seguenti:

- carico di neve pertinente al sito (comune di Trento,
altezza del sito 180 m sIm);

- per il calcolo dell'azione del vento, la classe di
rugosita del sito (topograficamente pianeggiante) &
la B;

- carico variabile per il solaio del piano terreno 10

Es wird ersucht das Projekt des Tragwerks einer
zweistockiges Lagerhalle (UG+EG) zu erstellen.

Die Ausmale des Gebdude und weitere
Eigenschaften sind:
- Grundriss 20m x 50m (fiir beide Stocke);

- Nettohohe des Untergeschoss 4 m,
Nettogeschoss des Obergeschoss 6 m;
- 1 Einfahrtstor im Untergeschoss (Nettohdhe

4m) mit einer einspurigen  Einfahrt-
Ausfahrtrampe

- 2 Einfahrtstore im Erdgeschoss (Nettohdhe
5m)

- Zwei Aufziige

- Tragwerk im Untergeschoss (Fundamente,
Stitzen und Aufenmauern) und die erste
Decke aus Stahlbeton, Fundamenttype nach
Wahl des Kandidates.

- Tragwerk im Erdgeschoss (Stutzen, Trager
und Uberdachung) ausgefiihrt in Stahl
und/oder Holz Elemente.

- Die AbschlieBung im Erdgeschoss nach Wahl
des Kandidates.

Die Variable und AulRerordentliche Lasten sind:

- Schneelast in Bezug zur Lage (Gemeinde
Trient. Hohe 180m i.d.M.)

- Fur die Berechnung der Windlast,
Rauigkeitklasse B ( Topografisch eben)

- Variable Lasten im Erdgeschoss 10 kN/m?

0 MD ./7()
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kN/m?;

- classe di resistenza al fuoco delle strutture: R 90
(interrato), R 60 (strutture fuori terra);

- azioni sismiche come da normativa vigente (NTC
2008).

Per il terreno di fondazione si considerino i seguenti
parametri:

- terreno ghiaioso con quota falda tale da non
interessare il dimensionamento delle fondazioni;

- peso specifico 20 kN/m?, angolo di attrito interno
35°, coesione 0.

Si richiede al candidato:

- relazione tecnica che illustri le scelte progettuali, in
particolare per quanto attiene le scelte dei
materiali;

- relazione di calcolo sintetica, che illustri in
particolare le analisi di carico e le combinazioni dei
carichi assunti e che riporti, per alcuni componenti
significativi (pilastri, travi, solaio al piano terreno,
solaio di copertura), i parametri di sollecitazione
utilizzati per le relative verifiche sezionali; si
consiglia una analisi sismica di tipo semplificata;

- elaborati grafici (piante del solaio e della
copertura, sezioni trasversale e longitudinale), con
una chiara indicazione del sistema atto a garantire
stabilita e controventamento;

- particolari costruttivi del nodo di attacco del
pilastro in elevazione alla struttura del piano
terreno, del nodo di attacco pilastro — travi di
copertura, del nodo solaio di copertura — trave di
copertura.

Tema 2

L’Amministrazione deve provvedere alla
realizzazione di una passerella ciclopedonale
accessibile al pubblico, per I'attraversamento di un
torrente in comune di Trento. Il sito si trova a
200m di quota sul livello del mare.

La passerella avra luce complessiva di 50m ed uno
schema statico di trave continua su 3 appoggi, con
la campata maggiore da 37.5m di luce e la
campata minore da 12.5m di luce. Le misure sono
riferite all’asse degli appoggi. La passerella avra
larghezza netta di passaggio pari a 3m.

Le spalle e la pila sono fondati su terreni incoerenti

v

7%

- Feuerwiderstandsklasse R90 im
Untergeschoss, R60 im Erdgeschoss;
- Erdbeben laut giiltige Normen (NTC 2008)

Far die Griindungen sind folgende

Bodeneigenschaften zu beriicksichtigen:

- Kiesboden, Grundwasser beeinflusst nicht
die Dimensionierung der Fundamente.

- Eigengewicht =20 kN/m? Interner

Reibungswinkel 35°, Kohdsion 0

Man ersucht den Kandidat folgende Unterlagen

zu erstellen:

- Technischer Bericht der die
Projektentscheidungen beschreibt,
insbesondere die Auswahl der Materialien;

- Beschreibung der Lastanalyse und
Kombination der angenommenen Lasten, fiir
einige relevante Elemente (Stiitzen, Trager,
erste Decke, Flachdecke) die verwendeten
Belastungsparameter fiir die Nachweise der
Querschnitte, man empfahlt eine
vereinfachte Seismische Analyse

- Zeichnungen (Grundrisse der Decke und der
Dachdecke, Quer- und Langsschnitt) mit
einer klaren Darstellung des
Stabilisierungssystems und des
Windverbandes.

- Detailzeichnung  des  Anschlussknotens
zwischen  Stutze vom  Aufbau  und
Erdgeschossdecke, vom Anschlussknoten
zwischen Stiitzen und Dachtrager, vom
Anschlussknoten zwischen Dachdecke und
Dachtrager.

Die Verwaltung muss um einen Fluss in der
Gemeinde Trient zu ({berqueren eine
FuBganger und Fahrradbriicke mit
offentlichen Zugang realisieren,. Die Lage
befindet sich auf 200m {.d.M.

Die Briicke hat eine Gesamtspannweite von
50m und als durchgehender Trager auf 3
Auflager ~ Schematisiert, die  langste
Spannweite misst 37,50m die kiirzeste
12,50m. Die MaRen beziehen sich auf die
Achsen der Auflager. Die Nettobreite der
Bricke misst 3m.

Die Fundamente der beiden Widerlager und

gl t( MN & 22
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con ottime prestazioni geotecniche (y=18kN/m?3,
@'=37°, c’=0kPa). L'altezza di spalle e pila
dovranno assicurare un franco idraulico minimo di
em.

Il candidato scegliendo liberamente il materiale da
utilizzare per la realizzazione della passerella
(calcestruzzo, acciaio, legno, altro) dimensioni
I'opera secondo il D.M.Infrastrutture e trasporti
del 14.1.2008 e ne rappresenti graficamente gli
elementi fondamentali.

Il dimensionamento dell’'opera dovra determinare:

1. Le massime sollecitazioni flettenti e
taglianti sulla travata principale;

2. Le massime e minime azioni agenti sulle
spalle e sulla pila intermedia;

3. Le massime deformazioni generate dai
carichi permanenti;

4. Le massime deformazioni generate dai
carichi variabili;

Dovranno essere rappresentati graficamente:

5. la travata principale completa dei
principali dettagli costruttivi (piano di
calpestio, travata, appoggi, giunti,
parapetto, ecc.);

6. le spalle e la pila intermedia con il loro
sistema fondazionale.

der Stiitze auf nicht bindigen Boden mit sehr
gute Eigenschaften ((y=18kN/m?3, ’=37°,
c¢'=0 kPa) gegriindet. Die Wiederlager und
die Stiitze miissen mindestens 6m Uber den
Wasserspiegel gewehrleisten.

Nach eine freie Wahl des fiir die Errichtung
der Briicke erforderlichen Baumaterials
(Stahlbeton, Stahl, Holz, u.a.), berechne der
Kandidat das Tragwerk laut ,,D.M.
Infrastrutture e trasporti del 14.1.2008“ und
stelle graphisch die Hauptelemente dar.

Die Dimensionierung der Tragwerke soll
folgendes festlegen:

1. Die maximalen Beanspruchungen auf
den Haupttrager auf Biegemomente
und Querkraft.

2. Die Maximal- und
Mindestbeanspruchungen auf den
Widerlagern und auf den mittleren
Pfeiler

3. Die maximale Verformung bei
standigen Lasten.

4. Die maximale Verformung bei
Variablen Lasten

Eine graphische Darstellung:
5. Vom Haupttrager und dessen
Detailzeichnung  (Platte, Trager,
Auflager, Dehnfuge; Briistung, etc.)

6. Von den Widerlagern und vom
Pfeiler mit dessen Fundamente.
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore Civile e Ambientale

LM-35 o 38/S - Ingegneria per 'ambiente e per il territorio

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

TEMA 1
Il candidato/a progetti il potenziamento di un impianto di depurazione di acque reflue urbane
esistente, caratterizzato dalle seguenti caratteristiche del refluo in ingresso:

Q24 = 20000 m®d
COD =530 mg/L
BODS = 300 mg/L
TKN = 55 mg/L

P =5mg/L

SST =260 mg/L

La temperatura minima invernale €& di 12°C, mentre la temperatura massima estiva € di 22°C.
Per i parametri qui non specificati assumere valori tipici.

La linea acque dellimpianto, che rispetta i limiti per lo scarico in acque superficiali in area
sensibile, & costituita da:

- 2 sedimentatori primari da 1250 m® cadauno;

- 4 comparti di denitrificazione da 850 m® cadauno;

- 4 comparti di ossidazione biologica da 1500 m?® cadauno:

- 4 sedimentatori secondari da 1000 m® cadauno.

La concentrazione di SST nel comparto biologico & pari a 4 g/L con una percentuale di SSV del
75% e la concentrazione di ossigeno disciolto nel comparto aerato € mantenuta a 2 mg/L.
L’impianto dovra trattare anche i reflui urbani provenienti dalla disattivazione di un vicino impianto
di depurazione, per ulteriori 5000 m3/d. E gia stato predisposto il conferimento dell’aliquota
aggiuntiva nella fognatura che alimenta I'impianto esistente. Non sono disponibili aree aggiuntive
per I'ampliamento dell'impianto, per cui si dovranno identificare soluzioni tecnologiche che
consentano di utilizzare i manufatti esistenti.

Inoltre, vista la collocazione dell'impianto in un contesto con scarsa disponibilita di risorse idriche,
si richiede che la portata aggiuntiva trattata (5000 m3/d) sia integralmente riutilizzata in ambito
agricolo, rispettando i seguenti limiti:
COD =100 mg/L

BOD =20 mg/L

SST =10 mg/L

Ntotale = 15 mg/L

N-NH4 = 2 mg/L
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Il candidato/a sviluppi il progetto del potenziamento della linea acque (non si richiedono valutazioni

sul potenziamento dei pretrattamenti e della linea fanghi), includendo il dimensionamento di tutti i

comparti della linea acque, compresi eventuali trattamenti terziari, ed affrontando i seguenti

aspetti:

- Indicazione della filiera della linea acque potenziata;

- Schema di flusso e pianta (non in scala) con indicazione dei collegamenti idraulici e dei
punti di dosaggio di eventuali reattivi chimici;

- Dimensionamento del sistema di aerazione;

- Valutazione della produzione di fanghi.

TEMA 2

Il torrente Refeggiaron é caratterizzato da un piccolo bacino idrografico di 5.51 km? che presenta
una forte urbanizzazione nel tratto di valle.

L'asta principale del torrente & lunga circa 2km: nel tratto pit a monte, per circa 1km e mezzo,
attraversa un bacino prevalentemente coperto da foreste. La pendenza longitudinale media del rio
in questo tratto € il 3 per cento. Nella parte urbana I'asta principale si estende per circa 500m e
presenta una pendenza longitudinale del fondo pari al 9 per mille. La sezione dell'alveo e
sostanzialmente rettangolare, a causa della realizzazione di arginature, con larghezza che passa
da 7m nel tratto piu pendente a 10m nel tratto urbano a pendenza inferiore. Nel passaggio fra i due
tratti caratterizzati da diversa pendenza €& presente una curva, il cui raggio di curvatura (calcolato
in riferimento all'asse di mezzeria dell’alveo) € pari a 50m. La larghezza dell’alveo in curva h un
valore medio fra quelli corrispondenti ai tratti di monte e di valle.

Il sedimento & grossolano e la sua dimensione é rappresentata da un Ds, pari a 10cm.

Negli ultimi 200m del tratto urbano il Refeggiaron non & visibile a causa di una copertura che si
estende fino alla sua foce. Al di sopra della copertura sono presenti un piazzale adibito a posteggio
e alcune strade urbane. La copertura & alta 3m dal fondo dell’alveo, e al suo ingresso sono
presenti due spalle adiacenti alle arginature che determinano un locale restringimento della
sezione da 10m a 8.5m. Per tutta la lunghezza dell’asta principale le arginature corrono parallele al
fondo dell’alveo, rispetto al quale la sommita delle arginature si eleva di 3.5m.

Il tratto urbano & stato soggetto in passato ad alcune esondazioni particolarmente dannose, per il
cui rimedio sono state proposte due soluzioni da due soggetti diversi. La situazione & complicata
dalla presenza di un fitto tessuto urbano che non rende possibile I'innalzamento degli argini oltre le
quote attuali.

| tecnici del comune hanno proposto la realizzazione di un canale scolmatore, che — tenendo conto
della struttura del centro urbano, potrebbe essere realizzato in una striscia adibita a giardini, di
larghezza massima pari a 20m, che presenta una pendenza pari a circa la meta di quella del tratto
di valle, e che consentirebbe di far defluire parte della portata di piena direttamente in mare. Per
vincoli urbanistici il canale scolmatore pud essere realizzato a partire da circa 100m a monte
dell'inizio della copertura. Il comune assicura che lo sfioratore che alimenterebbe il canale
scolmatore sarebbe progettato per entrare mediamente in funzione solo una volta ogni 10 anni,
minimizzando quindi i danni ai giardini urbani.

| comitati dei quartieri limitrofi, portavoce dello storico legame della cittadinanza locale con i
suddetti giardini, propongono invece la realizzazione di una cassa di espansione in sponda sinistra
del tratto piu pendente, situato a monte del tratto urbano, dove & presente una regione di
fondovalle di origine alluvionale di forma circa rettangolare, per una lunghezza di 500m fino a una
distanza di circa 50m dall’alveo. Tale area, situata oltre le attuali arginature, ha un’elevazione di
circa 1.5m rispetto al fondo dell'alveo; a margine di essa, in sinistra idrografica, € presente un
rilevato stradale ulteriormente elevato di 2m.



Le caratteristiche del bacino idrografico del Refeggiaron sono riassunte nella tabella sottostante. I
bacino € soggetto a un clima con fenomeni di piena associati a precipitazioni di natura convettiva,
di elevata intensita e breve durata, determinando eventi di piena la cui durata € normalmente di
poche ore. Sono presenti osservazioni idrometriche relative agli ultimi 20 anni, durante i quali si &
verificata una esondazione associata a un evento di piena con portata di picco pari a circa 130
m®/s. Negli altri 19 anni di osservazioni la portata non ha mai superato i 50 m3/s, e non si sono
riscontrate esondazioni.

Si progetti la sistemazione del corso d’acqua, includendo i seguenti elementi:

(1) Il progetto di massima di una soluzione al problema delle esondazioni nel tratto urbano, che
sia basata su una preliminare valutazione della fattibilita delle due opzioni gia proposte;

(2) Eventuali accorgimenti alla sistemazione dell’alveo che tengano in considerazione possibili
tendenze all'incisione o al sovralluvionamento nel tratto urbano in relazione ai fenomeni di
trasporto solido, ed eventuali rischi aggiuntivi legati alla presenza di macroforme di fondo
come le barre alternate;

(3) Il dimensionamento e le opportune verifiche strutturali della sistemazione arginale
all’'estradosso della curva che separa il tratto urbano da quello posto piu a monte;

(4) Una discussione sulle portate di progetto, tenendo conto quanto emerge dalle stime delle
portate di piena effettuate su base statistica e dalle osservazioni idrometriche.

Caratteristiche Bacino

Area (km?) 5.51
Altitudine media (m s.I.m.) 203
Altitudine massima (m s.I.m.) 564
Quota sezione chiusura (m s.l.m.) 0
Lunghezza asta fluviale (km) 2
Coefficiente di deflusso 0.5
Coeff. a (possib. pluv., T =200 anni) 119.7
Coeff. n (possib. pluv., T = 200 anni) 0.37
Coeff. a (possib. pluv., T =10 anni) 40.8
Coeff. n (possib. pluv., T =10 anni) 0.42




A\’\. N. 5

UNIVERSITA DEGLI STUDI
DI TRENTO

ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore: Civile e Ambientale

LM-4 o 4/S: Architettura e Ingegneria edile

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

Tema n. 1

Si progetti un intervento di edilizia residenziale in un comune della provincia di Verona secondo

una tipologia a scelta.
Vista la vocazione turistica dell’area in oggetto la tipologia degli edifici dovra essere pensata per le
vacanze

Dati edilizi:

indice fondiario: 0,6 mc/mq

altezza massima del fabbricato 6,5 metri
distanza da confini e strade 5 metri
rapporto di copertura 60% (SC/SF)

1 posto auto coperto per ogni appartamento

Superficie del Lotto: 2600 mq.
Il lotto & posto lungo un pendio a balze in un contesto edificato, si veda il rilievo planimetrico e
sezione allegati.

Si preveda un piano interrato per 'autorimessa e cantine.

L’edificio/edifici saranno realizzati con struttura in c.a. (elementi verticali: setti-pilastri; solai in c.a.;
muri cantina e contro terra in c.a.) con tamponamenti in laterizio e copertura piana. Materiali ed
elementi costruttivi non specificati sono a scelta del candidato.

Per quanto riguarda l'involucro edilizio ed il sistema impiantistico devono essere rispettate le
vigenti normative in materia di rendimento energetico in edilizia per zone climatiche E .

Elaborati richiesti:
- Relazione illustrativa che esponga: principi progettuali, schema distributivo, soluzioni
architettoniche, materiali impiegati (massimo 3 facciate);
- Planivolumetria in scala 1:250;
- Pianta quotata scala 1:100 del livello principale dell’unita tipo;
- Sezioni caratteristiche in scala 1:100;
- Prospetti di due fronti in scala 1:200; \
- Schema delle strutture orizzontali e verticali opportunatamente predimensionate dell’'unita /\/ A

tipo in scala 1:100; ( H% ‘/
r & > A4

/[IJ
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- Dettagli costruttivi della facciata e di altri particolari significativi in scala appropriata;
- Eventuali schizzi a mano libera
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Teman. 2

Il candidato progetti un albergo 4 stelle per famiglie da realizzare sul Monte Bondone a pochi
chilometri dalla citta di Trento nei pressi delle piste da sci.

Si prevede I'utilizzo sia invernale che estivo della struttura che sara dotata di n. 20 stanze e n. 4
suite, centro benessere e spa.

Il candidato potra scegliere autonomamente le esigenze funzionali dell'edificio che dovranno
essere congruenti con le scelte progettuali descritte nella relazione tecnica.

Il progetto dovra essere redatto in ottemperanza alla normativa nazionale e locale vigente.

Si tenga in considerazione un corretto inserimento dell’edificio (terreno in pendenza) in un contesto
naturale di pregio, sia per quanto riguarda le scelte formali che quelle legate ai materiali.

Si prediliga un linguaggio architettonico contemporaneo pur nel rispetto della tradizione
architettonica trentina.

Gli elaborati da produrre, redatti nel rispetto delle convenzioni grafiche professionali e

coerentemente organizzati, sono i seguenti:

1) planimetria generale con inserimento dell'edificio nel lotto con l'indicazione dei materiali, delle
sistemazioni esterne e dell’orientamento geografico - scala 1:200

2) schema delle destinazioni d'uso e delle funzioni (anche a mano libera) - scala 1:200

3) n.2 sezioni trasversali significative dell’edificio - scala 1:100;

4) pianta della camera tipo con indicazione degli arredi- scala 1:50

5) due prospetti ritenuti significativi con indicazioni dei materiali - scala 1:100;

6) relazione tecnico illustrativa che descriva le scelte architettoniche, tecnologiche ed
impiantistiche.
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore industriale

LM-33 o 36/S - Ingegneria meccanica

PROVA PRATICA
Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.
Teman. 1
Un agitatore per l'industria chimica € costituito da due alberi corotanti alla velocita di 120 giri/min

che recano calettate due palette, come rappresentato in figura. Il sistema & destinato a lavorare 16
ore/giorno, 300 giorni/anno per 10 anni, con funzionamento regolare e sovraccarichi molto limitati.
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Per servire questo sistema & stato scelto un motore elettrico funzionante a regime alla velocita di
900 giri/min, che trasmette il moto ad un albero intermedio mediante una trasmissione a cinghia.
L’albero intermedio comanda infine mediante una trasmissione ad ingranaggi gli alberi

dell'agitatore. [}/
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Dati:

P =800 N (spinta tangenziale)

a= 360 mm b=300 mm c =100 mm d=260 mm e=50 mm f=250 mm
Si richiede di:

1)

2)
3)
4)
o)

6)
7)

Proporre una soluzione costruttiva, per la trasmissione del moto dall’albero intermedio ai
due alberi dell’agitatore;

Realizzare uno schizzo del sistema cosi definito

Realizzare un dimensionamento di massima della trasmissione a cinghia;

Realizzare un dimensionamento di massima della trasmissione ad ingranaggi:

Proporre una soluzione costruttiva, con disegno di massima, per il vincolamento degli alberi
dell’agitatore e dell'albero intermedio;

Realizzare il dimensionamento e la verifica degli alberi suddetti;

Descrivere i criteri per la selezione dei materiali e per la realizzazione di eventuali
trattamenti finali da effettuare sugli stessi;

Teman. 2

Un banco ottico a parallelepipedo (dimensioni 1m x 0.7m sul piano orizzontale, spessore 0.2m,
peso 80kg) € montato su una cerniera (A) in modo da poter ruotare attorno ad un asse verticale
passante per il suo centro geometrico. Per mantenerlo allineato con la sorgente ottica & necessario
azionare la sua rotazione in modo da realizzare un’oscillazione da 0° a 45° a 0° in 15 secondi. |I
meccanismo di azionamento € un parallelogramma (cerniera B sul banco ottico, biella BC e
bilanciere CD, cerniera D a telaio). Motivando le assunzioni fatte relativamente ai dati non forniti, si
risponda alle seguenti domande.

Si progetti il meccanismo ABCD, si calcolino le forze alle cerniere durante il ciclo di
posizionamento e si faccia un dimensionamento di massima della biella BC, del bilanciere
CD e dei cuscinetti.

Si progetti un azionamento in catena chiusa (compreso il controllore) basato su un motore
in DC che agisca sul bilanciere CD in base ad un segnale di riferimento esterno che
fornisca la direzione della sorgente.

Si stimino accuratezza e ripetibilita del sistema realizzato.

45°
D C
Oo
© >
A B
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore industriale

LM-22 o 27/S - Ingegneria chimica

PROVA PRATICA

[l candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti- dalla Commissione.

Teman. 1
Un agitatore per I'industria chimica & costituito da due alberi corotanti alla velocita di 120 giri/min
che recano calettate due palette, come rappresentato in figura. Il sistema € destinato a lavorare 16
ore/giorno, 300 giorni/anno per 10 anni, con funzionamento regolare e sovraccarichi molto limitati.

] :
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“ > fondo del recipiente
a

Per servire questo sistema é stato scelto un motore elettrico funzionante a regime alla velocita di
900 giri/min, che trasmette il moto ad un albero intermedio mediante una trasmissione a cinghia.
L’albero intermedio comanda infine mediante una trasmissione ad ingranaggi gli alberi

dell'agitatore.
pf &
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Dati:

P =800 N (spinta tangenziale)

a= 360 mm b=300 mm ¢=100 mm d=260 mm e=50 mm f=250 mm
Si richiede di:

1) Proporre una soluzione costruttiva, per la trasmissione del moto dall’albero intermedio ai
due alberi dell’agitatore;

2) Realizzare uno schizzo del sistema cosi definito

3) Realizzare un dimensionamento di massima della trasmissione a cinghia;

4) Realizzare un dimensionamento di massima della trasmissione ad ingranaggi;

5) Proporre una soluzione costruttiva, con disegno di massima, per il vincolamento degli alberi
dell'agitatore e dell'albero intermedio;

6) Realizzare il dimensionamento e la verifica degli alberi suddetti;

7) Descrivere i criteri per la selezione dei materiali e per la realizzazione di eventuali
trattamenti finali da effettuare sugli stessi;

Teman. 2
Sia presente un canale portuale di lunghezza di 36 metri e larghezza di 10 metri. Le pareti del
canale sono costruite con pareti in acciaio al carbonio. Si hanno a disposizioni palancole (lastre di
acciaio) di larghezza di 3 metri, altezza 10 metri e spessore 10 mm. Le lastre possono essere
saldate a gruppi di due o di tre garantendone la conducibilita elettrica solo per le 2 (o 3) lastre
saldate.
Le lastre vengono verniciate prima della posa con un rivestimento epossi-catramoso con spessore
di 400 micron. Durante la posa si &€ avuto un danneggiamento pari al 5% della superficie. Si
assume inoltre un deterioramento del rivestimento iniziale del 2% anno.
Le palancole sono infisse nel fango del suolo per un metro. La profondita del canale & di 8 metri
con altra marea e di 6 con bassa marea.
Solo una faccia della parete € bagnata dallacqua mentre quella dalla parte del terreno rimane
asciutta. La resistivita dell’acqua di mare & pari a 20 Qcm.

Si progetti la protezione dalla corrosione mediante anodi sacrificali per garantire un tempo di
protezione di 20 anni.

Selezionare il tipo di anodi ed indicare il numero di anodi ed il loro posizionamento mediante uno
schema delle pareti del canale.

lllustrare quindi le motivazioni della scelta della lega degli anodi, i vantaggi e gli svantaggi
dell'utilizzo delle diverse tipologie di leghe.

Individuare e discutere una soluzioni alternativa che non preveda la protezione mediante anodi
sacrificali. lllustrarne i vantaggi e gli svantaggi.

Si assuma come densita di corrente richiesta per la protezione mA/m?

4
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Ambiente Acciaio nudo Acciaio protetto con la vernice
Per Dopo Per Dopo
polarizzare | polarizzazione | polarizzare | polarizzazione
Acqua 350 120 65 20
Fango 50 12 6 2
Table 3.1 Anode resistance formulas
ANODE TYPE RESISTANCE FORMULA
Long slender stand-off
anoge; Laaidr Ra = (p/(2aL))(In(4L/r)-1)

Short slender stand-off

Ra = (p/(27L))(In[2M/r(14+3(1+(r/2L)%)] +r/2L - N(1+(r/2L)%)

anode; L <4r

Long flush mounted L =

4 x with and thickness Ra=p/(29)

Short flush mounted,
bracelet and other flush
mounted shapes

Ra = 0.315p /A

With:

Seawater resistivity (Qm)

Length of anode (m)

Anode radius (m)

Arithmetic mean of anode length and with
exposed anode surface area (mz)

>N ro
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ALUMINIUM ALLOY |A

Weight Dimensions Steel Specification Code :
— e T insert Fe GaaN e |
net/gross | Amm|Bmm|Cmm | g375)R :
Kg . L& f" | T Si 0,10% max A
0,6/0,8 190] 70| 25 25x5 Cu 0,006% max
z 3-6%
AWT 15 1,1/1,3 200| 70| 35| 25x5 = .
In 0,01-0,03%
AWT 20 1,7/2,1 275 105 35 30x5 Other (each) 0,02% max
AWT 25 2,1/2,4 275 | 105 40 30x5 Aluminium g’lmiiﬁdﬂ
Potential <-1,05V
AWT 35 2,9/3,2 280 105 50 30x5 Ag/ .
AWT 43 3,6/4,0 345( 105 45 30x5 Seawater
Capacity 2500 min
AWT 80 6,2/6,8 460| 130 50 35%5 (A*h/Kg) e
AWT 100 8,4/9,0 460 130 60 35%5 ZINC ALLOY
AWT 115 9,5/10,2 560 130 60 35%0 US Mil Spec 18001 K ZH
Cu 0,005% max
Dimensions Steel Al 0,10 - 0.50%
TR - S - insert Fe 0,005% max
net/gross | Amm [ Bmm m S$275IR cd 0,025-0,07%
: £ Kg : b P Rt mm Pb 0,006%
ZWT 20 1,7/1,9 190| 70 25 25x5 " T ——
ZWT 33 3,0/3,2 200 70 35 25x5 (total)
ZWT 50 4,5/4,8 275| 105| 35| 30x5 e Lo
Potential 1705V
ZWT 60 5,5/5,8 275 105| 40 30x5 Ag/AgCl
ZWT 80 7,5/7,8 280| 105 50 30x5 Capacity 780 min
(A*h/Kg)
100 9,4/9,7 345( 1 5
il ik e g MAGNESIUM ALLOY
ZWT 180 17,2/17,8 460| 130 50 35x5
ZWT 230 | 22,0/22,6 460| 130| 60 35x5 Cu 0,008% max
ZWT 260 25,0/26,2 560| 130 60 35x5 Al 5,3 -6,7%
Si 0,3% max
. Fe 0,005% max
N Weight .4 Mn '0,25% max
[ netgrosskg[Amm [ Bmm [ Com | |mi 0,003% max
AWTT 100 9,2/10,0 950 (11] 60 Zn 2,5-3,5%
AWTT 200 17,8/20,0 1030 80 go| [
Pb 0,02% max
AWTT 300 27,0/30,0 1550 80 30 Efficency  50%
AWTT 400 37,0/40,0 950 120 120 Potential <-1,5V
Ag/AgCl
Capacity 1230 min
Dimensions Steel (A*h/Kg)

- insert

|Amm [ Bmm [ €mm| 5375318

s Xy

MAQ 15 15,0/16,0 250 [ 165) =Sl 50x5
MAQ 20 | 20,0/21,0 | 350| 165| 135| 50x5
MAQ 35 | 35,0/37,7 | 480| 165| 165| 50x10
MAQ 50 | 50,0/53,5 | 695| 165| 165| 50x10
MAQ 65 65,0/69,3 900 165 165 50x10
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ESAME DI STATO
Per I'abilitazione all'esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-27 o 30/S - Ingegneria delle telecomunicazioni

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

Teman. 1
Si richiede al candidato di progettare un radiometro a microonde a potenza totale per applicazioni
di radioastronomia.
Tale sistema deve soddisfare le seguenti caratteristiche:
1) Banda operativa 8-12GHz.
2) L’antenna ricevente deve essere costituita da un riflettore parabolico “prime focus” e deve
avere un guadagno minimo di 50 dBi.
3) Il lobo principale dell’'antenna deve poter essere diretto verso una generica sorgente con
un’accuratezza di circa 2 gradi.
Si richiede al candidato di illustrare in modo piu dettagliato possibile lo schema a blocchi di tale
dispositivo, di progettare il “Low Noise Block” e il generatore di rumore di riferimento necessario al
corretto funzionamento del radiometro.

Tema n. 2

Si richiede al candidato di progettare un radar navale a modulazione di frequenza e onda continua
(FMCW) da montare a bordo di piccoli natanti.
Il radar in questione deve soddisfare le seguenti specifiche:

1) Frequenza di lavoro 24GHz.

2) Variazione di frequenza del VCO 250MHz.

3) Deve essere in grado di rilevare bersagli a corto raggio (caratterizzati da distanze inferiori ai

100 metri).

4) La potenza massima utilizzabile per lo stadio di trasmissione deve essere limitata ad 1W.
Si richiede al candidato di dettagliare lo schema a blocchi del sistema radar, di progettare il
sistema radiante piu opportuno e il relativo blocco di condizionamento dati.

G
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ESAME DI STATO
Per 'abilitazione all’esercizio della professione di

Ingegnere — Sezione A
SECONDA SESSIONE 2016

Settore dell'informazione

LM-18 o 23/S — Informatica

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

Teman. 1

Una scuola superiore intende realizzare un
sistema web fondato su una base di dati
relazionale che conservi i dati relativi alle
attivita di alternanza scuola-lavoro degli
studenti del terzo e del quarto anno. I dati
di interesse sono [’anagrafica degli
studenti, la descrizione dell’attivita
lavorativa che deve essere esterna e svolta
presso una societd o una pubblica
amministrazione, le candidature degli
studenti e [’effettiva loro presenza e
valutazione. Tramite il sistema web gli
studenti possono candidarsi alle attivita e
proporne di nuove in azienda di loro
conoscenza. Il dirigente scolastico, i suoi
delegati o i professori possono vedere le
attivita svolte o previste dagli studenti. I
responsabili degli enti esterni inseriscono i
dati sulla presenza oraria degli studenti e
una valutazione per ogni partecipante. Il
personale di segreteria inserisce le nuove
attivita lavorative disponibili.
L’amministratore abilita gli accessi degli
altri utenti.

Il candidato, facendo ipotesi sui dettagli
mancanti e che potrebbero derivare
dall’analisi,  definisca e  descriva
I’architettura generale del sistema e le
tecnologie che intende utilizzare, inoltra
definisca la base di dati, illustrandone il
modello concettuale, logico e fisico e

Thema 1

Eine Oberschule mochte einen Websystem
realisieren, das sich auf einer relationalen
Datenbank griindet das die Daten aufbewahrt,
die sich durch die Alternanz Schule - Arbeit der
Schiiler der dritten und vierten Klasse ergeben.
Die interessierenden Daten sind: Anagrafik der
Studenten, die Beschreibung der
Arbeitstdtigkeit die extern, bei  einer
Gesellschaft oder bei einer Offentlichen
Verwaltung verrichtet werden muss, die
Kandidatur der Studenten, die effektive
Anwesenheit und dessen Bewertung. Durch
den Websystem konnen sich die Studenten fiir
die Téatigkeiten bewerben und Neue bei Thnen
bekannten Firmen vorschlagen. Der
Schuldirektor, seine Delegierten oder die
Lehrer durfen die ausgefiihrten oder
vorgesehenen  Tatigkeiten der Studenten
einsehen. Die Verantwortlichen der externen
Amter tragen , die Anwesenheitslisten der
Schiiler und die Bewertung der einzelnen
Teilnehmern ein. Das Verwaltungspersonal der
Schule soll die neuen verfiigbaren Tétigkeiten
einfligen. Der Administrator befdhigt den
Zugriff der anderen Nutzer.

Erkldare und beschreibe der Kandidat unter
Annahme von eventuelle fehlenden Details die
aus der Analyse erforderlich erscheinen
konnten die allgemeine Systemarchitektur und
die Technologie die Er verwenden will, erklére
das Physische und das Logische Datenbank
durch die Beschreibung vom Konzept und

&
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tracci schematicamente 1’implementazione
di una funzione che riporti la lista degli
studenti e il totale delle ore svolte.

Tema n. 2

Un’azienda di trasporti pubblici urbani di
una citta di medie dimensioni richiede un
preventivo per la definizione di un sistema
per permettere il pagamento dei biglietti
tramite smartphone. Il passeggero deve
poter notificare il numero di passeggeri, la
linea e I’ora di inizio validita del biglietto
e ricevere una notifica con un codice da
mostrare al controllore. Il controllore deve
poter automaticamente controllare la
validita del codice. L’azienda ha
attualmente un database sviluppato ad hoc
che conserva le informazioni delle linee,
delle fermate e degli orari.

Il candidato, facendo ipotesi sui dettagli

mancanti che  potrebbero  derivare
dall’analisi, produca uno studio di
fattibilita che contenga 1 requisiti

principali del sistema espressi in termini di
casi d’uso, un’architettura di massima del
sistema sia hardware che software, uno
schema del piano di realizzazione, una
stima dello sforzo richiesto per lo sviluppo
e la manutenzione del sistema. Infine,
ipotizzando liberamente 1 prezzi di
materiali, software e personale stimi il
costo per la realizzazione e il costo per il
mantenimento del sistema.

/

erstelle eine Funktion die die Liste der
Studenten und der gesamten Stundenaufwand
auflistet.

Thema 2

Eine offentliche Stadt
Verkehrsmittelgesellschaft einer mittelgroflen
Stadt  fordert einen  Veranschlag zur
Definierung eines Systems fiir die Bezahlung
der Fahrkarten durch ein Smartphone zu
ermoglichen. Der Fahrgast soll die Anzahl der
Fahrgiste, die Linie und die Uhrzeit des
Giiltigkeitsbeginns der Fahrkarte eingeben
konnen und eine Riickmeldung in Form eines
Kodex den man den Aufsichtsbeamten
vorzeigen kann erhalten. Der Aufsichtsbeamter
muss automatisch die Giiltigkeit des Kodex
kontrollieren konnen. Die Gesellschaft besitzt
zurzeit ein eigens entwickeltes Datensatz der
Informationen tiber die Linien, der Haltestellen
und der Fahrpléne bereitstellt.

Der Kandidat erstelle eine Machbarkeit Studie
unter Annahme von eventuelle fehlenden
Details die aus der Analyse -erforderlich
erscheinen konnten, unter Beibehaltung der
Hauptanforderungen des Systems dargestellt
als Anwendungsfille, ein Grobkonzept der
Hardware und Software Systemarchitektur,
einen Schema des Ausfithrungsplanes, eine
Bewertung der Beanspruchung fiir die
Entwicklung und die Instandhaltung des
Systems. Zuletzt, unter freier Annahme der
Material- Software- und Personalkosten,
erstelle Er eine Schétzung der Erstellung- und
Instandhaltungskosten des Systems.

N
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Settore dell'informazione

LM-29 o 32/S - Ingegneria elettronica

PROVA PRATICA

Il candidato dovra svolgere uno tra i seguenti temi proposti dalla Commissione.

Teman. 1

Dato il circuito in figura (con R; = R, = R; = 1 kQ, Ry = 10 kQ) ed ipotizzando che gli amplificatori
operazionali siano ideali (con tensioni di saturazione Vy = 5 V) si determinino:

e |a caratteristica statica V(V;) del circuito;

e il guadagno in tensione A,=V./V; e la resistenza d’ingresso Ri= Vi/l; dello stadio
amplificatore, in corrispondenza del punto di riposo V;y= 0 V.

e |l candidato illustri inoltre come il circuito in figura deve essere opportunamente modificato
ed integrato con altri componenti in modo da realizzare un tipico amplificatore da
strumentazione (instrumentation amplifier) a guadagno regolabile.

¢ Infine, ipotizzando di collegare Ry a massa tramite un risonatore LC serie (con C = 1 nF) si
determini il valore dell'induttanza L al fine di rendere il circuito instabile (oscillatore ad

innesco sinusoidale).
R2

R1

R3
Ra
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Teman. 2

Dato un nastro trasportatore in un impianto industriale per la produzione di barre di metallo, si
progetti un sistema digitale (ad esempio basato su una rete sequenziale sincrona) in grado di
discriminare le barre di lunghezza corretta da quelle troppo lunghe (/>/nax) 0 troppo corte (I </pi,). In
particolare, si prevedano tre segnali d'ingresso binari X;, X;, ed X5 derivanti da altrettanti opto-
sensori disposti lungo il nastro. Al fine di progettare il sistema si considerino le seguenti ulteriori
ipotesi e condizioni:

e X;=1 se il sensore rileva la presenza di una barra, X;= 0 altrimenti;

e E possibile avere sul nastro trasportatore non piti una singola barra alla volta;

e L’incertezza di rilevamento dei sensori & da considerarsi trascurabile;

e Si prevedono due segnali di uscita denominati Y; ed Y,. Entrambi i segnali devono essere
mantenuti al valore logico 0 fino a quando la barra non € uscita dalla zona in cui operano i
sensori. Dopodiché, e fino al rilevamento della barra successiva, Y;Y, assumono i valori
01, 10 o 11 a seconda che la barra sia rispettivamente troppo corta, troppo lunga o di
lunghezza corretta.

Il candidato completi il progetto con il diagramma a blocchi e/o la rete logica del sistema,
descrivendo una soluzione tecnologica per I'implementazione del sistema stesso.




